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Zachowania m³odzie¿y na wspó³czesnym rynku pracy w Polsce

Wspó³czesna m³odzie¿ w Polsce w wieku 19�26 lat staje siê bardziej aktywna i dynamiczna.
Nie szuka, jak jeszcze kilka lat temu, usprawiedliwienia swojej bierno�ci i niepowodzeñ w otacza-
j¹cej rzeczywisto�ci, ale raczej w sobie. Spada systematycznie liczba osób nieucz¹cych siê i nie-
pracuj¹cych, a w latach 2002�2005 dwukrotnie wzros³a grupa jednocze�nie ucz¹cych siê
i pracuj¹cych, do oko³o 24% ogó³u m³odych w wieku 19�26 lat (Raport AIG OFE i �Gazety
Wyborczej� � M³odzi 2005).

Ryc. 1. Co nale¿y robiæ, ¿eby zwiêkszyæ swoje szanse na rynku pracy (zmiana w czasie)

�ród³o: opracowanie autora na podstawie Raportu AIG OFE i �Gazety Wyborczej� � M³odzi 2005

Powy¿sze dane pokazuj¹, ¿e m³odzi ludzie staraj¹ siê zdobywaæ ci¹gle nowe do�wiadczenia
i umiejêtno�ci; nie poprzestaj¹ na tym, co maj¹, chc¹ siê dalej rozwijaæ. Robi¹ to zwykle w sposób
planowy i przemy�lany. Na pierwszym miejscu stawiaj¹ naukê jêzyków obcych; przywi¹zuj¹
wiêksz¹ wagê ni¿ dawniej do ci¹g³ego dokszta³cania siê, uczestnictwa w kursach i szkoleniach
oraz uzyskiwania dodatkowych uprawnieñ, licencji i tytu³ów. Modn¹ form¹ aktywno�ci w�ród
m³odzie¿y jest wolontariat. W ostatnich latach stale ro�nie procent osób w wieku 19�25 lat
podejmuj¹cych pracê jako wolontariusze. Obecnie stanowi¹ oni najliczniejsz¹ grupê wiekow¹
wolontariatu.
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Zachowania m³odzie¿y na wspó³czesnym rynku pracy w Polsce

Tab.1. Struktura wiekowa wolontariuszy (w %)

�ród³o: opracowanie autora na podstawie raportu z badañ Wolontariat, filantropia i 1% (Gumkowska,
Herbst, Wygnañski 2004)

M³odzi ludzie w ramach wolontariatu ucz¹ siê wspó³dzia³ania z innymi i zdobywaj¹ do�wiad-
czenie zawodowe, i to z regu³y, jak twierdz¹ oni sami, w przyjemnej i po¿ytecznej formie. W trak-
cie badañ ankietowych podkre�laj¹, ¿e praca w charakterze wolontariusza zwiêksza ich szanse
na rynku pracy.

W�ród zdobywanych do�wiadczeñ przewa¿aj¹ pozytywne, ale realia polskiego rynku pracy,
ró¿ne warunki i stosunki pracy powoduj¹, ¿e m³odzie¿ gromadzi równie¿ do�wiadczenia nega-
tywne. Do takich nale¿¹: praca �w nadgodzinach� bez dodatkowego wynagrodzenia, opó�nia-
nie, zmniejszanie, a nawet brak wynagrodzenia, odmowa udzielenia przys³uguj¹cego urlopu.
Zdarzaj¹ siê tak¿e mobbing i zwolnienia z pracy bez podania przyczyny. Takim negatywnym
zjawiskiem jest równie¿, stosowane nagminnie przez pracodawców w Polsce, zatrudnianie m³o-
dych ludzi bez jakiejkolwiek umowy � �na czarno�. Tak¹ pracê najczê�ciej wykonuj¹ osoby
najs³abiej wykszta³cone. Zdarza siê, ¿e w swojej pracy zawodowej nigdy nie zetknêli siê z inn¹
form¹ zatrudnienia.

Ryc. 2. Podejmowanie pracy �na czarno� wed³ug poziomu wykszta³cenia
(w % ogó³u m³odych podejmuj¹cych pracê)

�ród³o: Raport AIG OFE i �Gazety Wyborczej� � M³odzi 2005

Z przedstawionego wykresu wynika, ¿e 43% respondentów podejmuj¹cych pracê pracowa³o
�na czarno�. W grupie respondentów legitymuj¹cych siê wykszta³ceniem zawodowym, bez umowy
o pracê by³o zatrudnionych 55,0%, z wykszta³ceniem �rednim (odpowiednio) 44,0%, z wykszta³-
ceniem ponadmaturalnym � 39,0%.

W³asne do�wiadczenia zwi¹zane z rynkiem pracy mobilizuj¹ m³odzie¿ do samodzielnego pozna-
wania przepisów prawa pracy. Du¿y wp³yw na taki stan rzeczy maj¹ media coraz czê�ciej pokazuj¹ce
przyk³ady bezprawnych praktyk niektórych pracodawców oraz pozytywne dla pracowników

Poni¿ej 25 lat 8,1 11,9 22,5 23,8

26�35 lat 7,8 9,6 19,4 16,3

36�45 lat 10,4 13,6% 18,6 17,2

46�55 lat 14,5 13,6 20,5 18,0

Powy¿ej 55 lat 10,1 7,1 8,3 15,0
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rozstrzygniêcia s¹dowe. M³odzi napotykaj¹ tak¿e problemy, z którymi bez dobrej znajomo�ci
praw i obowi¹zków pracowniczych nie mog¹ sobie poradziæ. Siêgaj¹ wobec tego do kodeksu
pracy, po specjalistyczne czasopisma i wydawnictwa.

Znacznie czê�ciej ni¿ nad zjawiskami negatywnymi, m³odzi zastanawiaj¹ siê nad cechami
idealnej pracy. S¹ zdecydowani i bardzo konkretni. Uwa¿aj¹, ¿e idealna praca powinna byæ
interesuj¹ca, gwarantowaæ bezpieczeñstwo zatrudnienia, dawaæ mo¿liwo�æ rozwoju i awansu,
ale przede wszystkim powinna byæ dobrze p³atna.

Pewnym wzorcem kariery zawodowej dla m³odych ludzi jest przedsiêbiorca, który za³o¿y³ firmê
i dziêki niej mo¿e ¿yæ razem z ca³¹ rodzin¹ znacznie lepiej ni¿ osoba pracuj¹ca na posadzie �u ko-
go��. Taki model wybra³aby prawie po³owa z nich. Chêæ otwarcia w³asnej firmy w ci¹gu najbli¿-
szych piêciu lat czê�ciej deklaruj¹ osoby z wy¿szym wykszta³ceniem, podkre�laj¹ jednak, ¿e
najwiêksz¹ przeszkod¹ jest brak pieniêdzy. Fundusze, które mo¿na otrzymaæ w ramach programów
wspierania samozatrudnienia przez m³odzie¿, s¹ niewystarczaj¹ce; przyda³by siê te¿ w³asny �wk³ad�.
Poza tym podnoszone bywaj¹ kwestie wysokich kosztów prowadzenia firmy, które w zwi¹zku z tym
traktowane s¹ jako jedna z powa¿niejszych barier przedsiêbiorczo�ci m³odych.
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Ryc. 3. Zmienno�æ intencji za³o¿enia w³asnej firmy (w %)

�ród³o: Raport AIG OFE i �Gazety Wyborczej� � M³odzi 2005

Z wykresu wynika, ¿e deklaracje za³o¿enia firmy wykazuj¹ stosunkowo nisk¹ zmienno�æ w cza-
sie; porównanie wyników z lat 2002 i 2005 pokazuje, ¿e pozytywne deklaracje wykazuj¹ nisk¹
tendencjê wzrostow¹ (ró¿nice 2�4%).

Z analizy Raportu M³odzi 2005 wynika zatem, ¿e obecnie m³odzi ludzie swoj¹ aktywno�æ
zawodow¹ staraj¹ siê realizowaæ nieco inaczej ni¿ jeszcze w niedalekiej przesz³o�ci. Wiêcej z nich
stara siê podejmowaæ pracê na czas okre�lony, dorywcz¹, na zlecenie lub umowê o dzie³o, mniej
ni¿ w przesz³o�ci � na umowê sta³¹, na czas nieokre�lony. Du¿e znaczenie w takim podej�ciu ma
fakt, ¿e wzrost aktywno�ci ³¹czony jest z nauk¹; m³odzie¿ widzi konieczno�æ ustawicznego kszta³-
cenia, zdobywania nowych umiejêtno�ci i poznawania nowych technologii. Korzystaj¹ z nada-
rzaj¹cych siê szans, ale dostrzegaj¹ tak¿e negatywne zjawiska na polskim rynku pracy, co
mobilizuje ich do szukania rozwi¹zañ, aby poradziæ sobie w trudnych sytuacjach. Taka postawa
mo¿e prowadziæ w przysz³o�ci do zmian standardów zachowañ w relacjach pomiêdzy uczestni-
kami rynku pracy, które obecnie nie s¹ chlub¹ naszego kraju. Niezbêdne jest odbudowanie
w³a�ciwych wiêzi w za³ogach pracowniczych firm i przedsiêbiorstw oraz tworzenie nowoczesnych



165

struktur organizacyjnych. S¹ przes³anki, ¿e wraz z m³odym pokoleniem wchodz¹cym na rynek
pracy do takich zmian powoli mo¿e dochodziæ.

Metodyka w³asnych badañ w�ród m³odzie¿y

Na prze³omie lat 2005 i 2006, wzoruj¹c siê na autorach Raportu M³odzi 2005, przeprowadzono
podobne badania w�ród m³odzie¿y klas maturalnych II Liceum Ogólnokszta³c¹cego w Zabrzu,
w celu oceny roli zabrzañskich lokalnych instytucji w przeciwdzia³aniu bezrobociu m³odzie¿y.
Mia³y one m.in. odpowiedzieæ na pytanie: �Jak wspó³czesna m³odzie¿ radzi sobie na rynku pracy
i jakie s¹ jej plany edukacyjne i zawodowe?�

Charakter badanych problemów, a wiêc postaw m³odzie¿y na rynku pracy oraz oceny przedsiê-
wziêæ edukacyjnych przygotowuj¹cych do doros³ego, w tym zawodowego ¿ycia, jest zmienny
i zale¿y od wielu czynników zewnêtrznych. Mo¿na do nich zaliczyæ instytucjonalne i prawne
bariery rozwoju przedsiêbiorczo�ci i tworzenia nowych miejsc pracy na danym terenie oraz ilo�æ
i jako�æ przedsiêwziêæ podejmowanych w celu aktywizacji m³odzie¿y i przygotowania jej do wej-
�cia na rynek pracy. Wreszcie � wiedza o faktach spo³ecznych mo¿e wywieraæ bezpo�redni
wp³yw na �wiadomo�æ ludzi, którzy siê z ni¹ zetkn¹, kszta³towaæ ich �wiatopogl¹d i system
warto�ci, sk³aniaæ ich, poprzez wp³yw na ich postawy, do okre�lonych zachowañ (Nowak 1985).
W przypadku badanego problemu istotne s¹ tak¿e indywidualne predyspozycje uczniów. Wy-
daje siê, ¿e  nie tylko jednostki kszta³tuj¹ obraz danej zbiorowo�ci, ale pewne fakty spo³eczne
oddzia³uj¹ na jednostki i kszta³tuj¹ ich postawy. Jest to stanowisko miêdzy skrajnym indywidu-
alizmem a holizmem, które zak³ada, ¿e cechy ca³o�ci spo³ecznych s¹ zale¿ne od cech czê�ci je
wspó³tworz¹cych, a cechy czê�ci od ca³o�ci przez te czê�ci wspó³tworzonej (So³oma 2002).

Badania mia³y równie¿ potwierdziæ hipotezy, ¿e przedsiêwziêcia skierowane do m³odzie¿y
wp³ywaj¹ na zwiêkszenie przedsiêbiorczo�ci i aktywno�ci na rynku pracy, a m³odzi ludzie zdaj¹
sobie sprawê, jakie wymagania s¹ przed nimi stawiane, maj¹ swoje marzenia i jasne �cie¿ki roz-
woju w³asnej kariery.

Badanie przeprowadzono metod¹ ilo�ciow¹. Dziêki dotarciu do wyników zaprezentowanych
wy¿ej podobnych badañ mo¿liwe by³o wykorzystanie metody porównawczej, któr¹ stosuje siê
czêsto w badaniach zjawisk ¿ycia spo³ecznego w celu ustalenia cech i zachowañ podobnych,
identycznych lub odmiennych dla grup o zbli¿onych charakterystykach. Jako technikê badaw-
cz¹ wykorzystano anonimow¹ ankietê audytoryjn¹. Kwestionariusz ankiety zawiera³ zbiór dzie-
wiêciu pytañ, które dotyczy³y do�wiadczeñ zawodowych, wyobra¿eñ na temat zatrudnienia
i po¿¹danych cech pracy oraz planów ¿yciowych po maturze badanych uczniów.

Wybór próby reprezentacyjnej opiera³ siê na zasadach doboru celowego. Dobór celowy to
�wiadomy dobór obiektów do próby badanej ze wzglêdu na to, ¿e spe³niaj¹ one okre�lonego
rodzaju kryteria (So³oma 2002).

Badania przeprowadzono w�ród uczniów klas trzecich II Liceum Ogólnokszta³c¹cego w Za-
brzu, którzy s¹ typowymi przedstawicielami m³odzie¿y miasta. S¹, co bardzo istotne dla poznania
badanych problemów, kolejnym rocznikiem koñcz¹cym naukê w liceum po wprowadzeniu przed-
miotu podstawy przedsiêbiorczo�ci do programu szkó³ ponadgimnazjalnych. Ponadto w czasie
edukacji uczestniczyli w innych formach szkolenia i warsztatach zwi¹zanych z rynkiem pracy.

Prezentacja rezultatów badañ

Badani uczniowie maj¹ w wiêkszo�ci osiemna�cie lat; praca i ¿ycie zawodowe dopiero przed
nimi. Okazuje siê jednak, ¿e wiêkszo�æ z nich � 66% � ma ju¿ za sob¹ pierwsze do�wiadczenia
zawodowe. Szczegó³owe dane na ten temat prezentuje ryc. 4.

Zachowania m³odzie¿y na wspó³czesnym rynku pracy w Polsce
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Na wzrost aktywno�ci m³odzie¿y wp³ywa kilka czynników. Na polskim rynku zachodz¹ prze-
obra¿enia w kierunku preferowania pracy w niepe³nym wymiarze czasu oraz formy zatrudnienia
na podstawie umów czasowych. Jest to z regu³y niekorzystne dla osób o ustabilizowanym
statusie ¿yciowym, które oczekuj¹ sta³ego zatrudnienia. Tê lukê wype³niaj¹ m³odzi ludzie ³¹cz¹cy
naukê z prac¹. M³odzie¿ z regu³y chce zarobiæ na dodatkowe �zachcianki�, takie jak nowy telefon
komórkowy, modna odzie¿, kosmetyki czy popo³udnie z przyjació³mi w pubie. M³odzie¿ pracuje
tak¿e dlatego, ¿e tak robi¹ rówie�nicy, kole¿anki i koledzy, którzy s¹ zreszt¹ ��ród³em� kontaktów
i sposobem dotarcia do ewentualnego pracodawcy.

Ryc. 4. Podejmowanie pracy przez uczniów II LO w Zabrzu (w %)

�ród³o: opracowanie autora

Liberalizacja na rynku pracy ma jednak nie tylko plusy. To, ¿e praca w niepe³nym wymiarze
godzin, dorywcza, jest ³atwiej dostêpna, wi¹¿e siê z omijaniem przez niektórych pracodawców
przepisów prawa i zatrudnianiem m³odych ludzi bez umowy � �na czarno�.

Ryc. 5. Formy zatrudnienia badanych (w %)

�ród³o: opracowanie autora
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Wiêcej ni¿ po³owa uczniów � 57, czyli 52,8% spo�ród tych, którzy dotychczas pracowali, by³o
zatrudnionych bez umowy, wiêcej ni¿ 1/4 � 25 uczniów, czyli 27,8%, pracowa³o po podpisaniu
umów zleceñ, o dzie³o i o pracê. M³odzie¿ z regu³y podejmuje pracê w handlu (hostessy promu-
j¹ce wyroby znanych marek w supermarketach), us³ugach i w wolontariacie � 21 uczniów, czyli
19,5% ogó³u pracuj¹cych. Nale¿y podkre�liæ, ¿e w wolontariacie mo¿e podj¹æ pracê tylko osoba
pe³noletnia, a 18 lat ankietowani ukoñczyli dopiero w 2005 r., jest to wiêc chyba dobry wynik.

M³odzi ludzie zdaj¹ sobie sprawê z tego, ¿e aby staæ siê bardziej atrakcyjnymi dla potencjal-
nych pracodawców, musz¹ � oprócz do�wiadczeñ � zdobywaæ kolejne umiejêtno�ci i uprawnienia.

Zdaniem uczniów najwa¿niejsze s¹ kontynuowanie nauki (studia) i znajomo�æ jêzyków ob-
cych, konieczna m.in. w zwi¹zku z otwarciem unijnych rynków pracy oraz du¿¹ liczb¹ przedstawi-
cielstw firm zagranicznych i przedsiêbiorstw krajowych kooperuj¹cych z firmami zagranicznymi,

KRYSTIAN SOWISLOK
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Ryc. 6. Czynniki zwiêkszaj¹ce szanse m³odych ludzi na rynku pracy � wed³ug uczniów II LO w Zabrzu

�ród³o: opracowanie autora

wymagaj¹cych od pracowników bieg³ego pos³ugiwania siê jêzykami obcymi. Te odpowiedzi
(mo¿na by³o zaznaczyæ trzy) wybra³o 73% ankietowanych. Podkre�lono równie¿ du¿e znaczenie
dodatkowych kursów � 31% odpowiedzi, zdobywania dodatkowych uprawnieñ � 31,2% odpo-
wiedzi, referencji i opinii potwierdzaj¹cych dotychczasowe do�wiadczenie � 22,2% odpowiedzi.
M³odzi ludzie s¹ �wiadomi, ¿e w zwi¹zku z rosn¹cymi wymaganiami i konkurencj¹ nie³atwo jest
obecnie zdobyæ pracê. Aby przysz³a praca spe³nia³a ich oczekiwania, musz¹ siê stale rozwijaæ.

Wolontariat jest jedn¹ z dróg budowania w³asnej pozycji na rynku pracy. Uczniowie decyduj¹
siê na pracê wolontariusza przede wszystkim po to, aby pomagaæ innym i zrobiæ co� po¿yteczne-
go. Kolejne najczê�ciej wskazywane powody s¹ zwi¹zane z planowaniem przysz³ej kariery zawo-
dowej. Dotycz¹ nabywania umiejêtno�ci wspó³pracy z lud�mi, zdobywania do�wiadczenia
zawodowego i uatrakcyjnienia w³asnego CV. Obecnie w Centrum Wolontariatu w Zabrzu pracuje
ponad 150 wolontariuszy. Centrum nie prowadzi dok³adnych statystyk z podzia³em na grupy
wiekowe, ale z uzyskanych danych wynika, jaki udzia³ w wolontariacie maj¹ uczniowie i studen-
ci, a wiêc najprawdopodobniej osoby znajduj¹ce siê w grupie wiekowej 18�25 lat. Stanowi¹ oni
24% (37 osób) ogó³u wolontariuszy w Zabrzu. Jest to porównywalna wielko�æ do udzia³u w wo-
lontariacie tej grupy wiekowej w Polsce w 2004 r. (por. tab. 2).

Wizerunek idealnej pracy na podstawie odpowiedzi uczniów jest jasny i konkretny. Przede
wszystkim powinna byæ dobrze p³atna. Poza tym istotne jest, aby by³a interesuj¹ca i zgodna
z wybranym zawodem, dawa³a mo¿liwo�æ dalszego rozwoju i aby panowa³a w niej mi³a atmosfera.
Zwa¿ywszy na m³ody wiek ankietowanych, ciekawe, ¿e du¿e znaczenie ma dla nich równie¿
sta³o�æ zatrudnienia. Przyczyn¹ mo¿e byæ to, ¿e do tej pory, podejmuj¹c pracê, spotykali siê
z ³amaniem praw pracowniczych, np. brakiem umowy o pracê, opó�nieniami w wyp³acaniu wynagro-
dzenia lub obni¿eniem wynagrodzenia, z³ym traktowaniem przez prze³o¿onych. Zdaj¹ sobie sprawê,
¿e aby mogli siê broniæ przed takim traktowaniem, musz¹ lepiej poznaæ przepisy prawa pracy.

Zachowania m³odzie¿y na wspó³czesnym rynku pracy w Polsce
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Ryc. 7. �ród³a informacji o prawie pracy (w %) � wed³ug uczniów II LO w Zabrzu
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�ród³o: opracowanie autora

Przedstawiony stan rzeczy próbuj¹, zdaniem uczniów, zmieniæ przede wszystkim nauczyciele
przedmiotu podstawy przedsiêbiorczo�ci, w którego programie mieszcz¹ siê zagadnienia doty-
cz¹ce m.in. umów o pracê oraz praw i obowi¹zków pracownika i pracodawcy. Uczniowie przyzna-
j¹, ¿e przepisy prawa pracy najczê�ciej poznaj¹ na zajêciach w szkole (63,4%). Niektórzy wymieniaj¹
jako �ród³o informacji media (17,9%) lub dom (12,7%).

Ryc. 8. Czynniki decyduj¹ce o zatrudnieniu w Polsce � wed³ug uczniów II LO w Zabrzu

�ród³o: opracowanie autora

Opinie m³odych ludzi o czynnikach decyduj¹cych w Polsce o zatrudnieniu nie s¹ pozytywne.
Wiêcej ni¿ po³owa uczniów (54,1%) uwa¿a, ¿e o zatrudnieniu decyduj¹ znajomo�ci. Uczniowie wyja-
�niali, ¿e wiêkszo�æ zaznacza³a t¹ odpowied� nie dlatego, ¿e rodzina czy znajomi �za³atwiaj¹� im pracê,
ale ¿e s¹ �ród³em informacji o miejscach pracy i dziêki ich wskazówkom mog¹ ³atwiej dotrzeæ do poten-
cjalnego pracodawcy. Oprócz omawianej wy¿ej odpowiedzi niektórzy ankietowani podkre�lili rów-
nie¿ istotn¹ rolê do�wiadczenia zawodowego (22,2%) oraz wiedzy i umiejêtno�ci (11,8%).

Plany ¿yciowe badanych po maturze

Ankietowani, tegoroczni maturzy�ci, planuj¹ dalsz¹ edukacjê. Wiedz¹, ¿e na razie ich warto�æ
na rynku pracy jest bardzo niska, poniewa¿ traktuje siê ich jak pracowników niewykwalifikowa-
nych, bez zawodu. Czê�æ z nich my�li o podjêciu pracy równocze�nie z nauk¹.
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�ród³o: opracowanie autora

Osób, które chcia³yby pogodziæ naukê z prac¹, jest ponad jedna trzecia (37,2%). Najwiêcej
(55,9%) jest takich, którzy chcieliby pracowaæ dorywczo, ¿eby zaspokoiæ potrzeby, których
koszty przekraczaj¹ wysoko�æ kieszonkowego otrzymywanego od rodziców. W tej grupie s¹
równie¿ uczniowie, którzy zaspokajaj¹ swoje ambicje dziêki wolontariatowi i pomocy innym lu-
dziom. Niewielu spo�ród ankietowanych nie my�li o ³¹czeniu nauki z prac¹ (6,9%).

Mimo ¿e ankietowani s¹ dopiero osiemnastolatkami, ostatnie pytanie dotyczy³o mo¿liwo�ci
za³o¿enia w przysz³o�ci w³asnej firmy. Nie okre�lono w ankiecie, czy te plany maj¹ byæ realizowa-
ne w ci¹gu najbli¿szych piêciu czy nawet dziesiêciu lat. Wa¿ne by³o, czy przy obecnej wiedzy
i przygotowaniu merytorycznym rozwa¿aj¹ tak¹ mo¿liwo�æ.

Za³o¿enie w³asnej firmy zdecydowanie zadeklarowa³a niemal jedna czwarta uczniów. Najwiêk-
sz¹ grupê stanowi¹ niezdecydowani: raczej tak � 16,3%, raczej nie � 27,9%, nie wiem � 33,6%
(³¹cznie ponad 77%). Potwierdza to wysuwan¹ ju¿ tezê, ¿e dla tych m³odych ludzi jest jeszcze za
wcze�nie na podjêcie jednoznacznej decyzji w tej sprawie.

Ryc. 10. Zainteresowanie badanych uczniów podjêciem dzia³alno�ci gospodarczej (w %)
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Zachowania m³odzie¿y na wspó³czesnym rynku pracy w Polsce

Ryc. 9. Plany badanych uczniów dotycz¹ce ³¹czenia po maturze dalszej edukacji z prac¹

Porównanie wyników badañ autora z wynikami podobnych badañ przeprowadzonych w kraju

Od wielu lat bezrobocie m³odzie¿y jest w Polsce bardzo niepokoj¹cym zjawiskiem. Taka sytu-
acja, czyli samo istnienie problemów spo³ecznych, zdaniem S. Nowaka wyznacza problematykê
badañ socjologicznych (1985). Problem bezrobocia m³odzie¿y szczególnej wagi nabiera obec-
nie, kiedy na rynek pracy wchodzi wy¿ demograficzny po³owy lat 80. XX w. Dziêki badaniom
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uzyskujemy mo¿liwo�æ rozszerzenia wiedzy o przejawach ¿ycia spo³ecznego i wzbogacenia jej
o nowe dane i wynikaj¹ce z nich wnioski (Sztumski 1979). Na pocz¹tku niniejszej pracy przedsta-
wiono opinie m³odzie¿y z ca³ego kraju dotycz¹ce rynku pracy w Polsce, oparte na danych Rapor-
tu AIG OFE i �Gazety Wyborczej� � M³odzi 2005, a w dalszej czê�ci omówiono zbli¿one
tematycznie i ze wzglêdu na wiek ankietowanych opinie uczniów klas maturalnych II Liceum
Ogólnokszta³c¹cego w Zabrzu. Mo¿liwe jest wiêc przeprowadzenie analizy porównawczej.

Przekonania m³odzie¿y o tym, co nale¿y robiæ w celu zwiêkszenia swoich szans na zatrudnie-
nie, s¹ podobne, niezale¿nie od miejsca zamieszkania i wieku. W porównywanych badaniach
m³odzi ludzie podkre�laj¹, ¿e trzeba siê kszta³ciæ, doskonaliæ znajomo�æ jêzyków obcych i uczest-
niczyæ w kursach i szkoleniach, aby zdobyæ dodatkowe umiejêtno�ci i uprawnienia. Jedyn¹
powa¿n¹ ró¿nic¹ jest znaczenie intensywnego poszukiwania pracy: w Raporcie M³odzi 2005 na
trzeciej pozycji, w�ród uczniów II LO w Zabrzu � na ósmej. Wyja�nienie jest chyba proste. Tak¹
strategiê trzeba stosowaæ, poszukuj¹c pracy sta³ej, a zatrudniaj¹c siê dorywczo, m³odzi ludzie
korzystaj¹ z kontaktów rodzinnych lub kole¿eñskich.

W analizie badañ podkre�lany by³ kilkakrotnie problem zatrudniania pracowników �na czar-
no� oraz to, ¿e uczniów liceum na rynku pracy uwa¿a siê za niewykwalifikowan¹ si³ê robocz¹.
Najczê�ciej pracodawcy zatrudniaj¹ ich bez umowy o pracê. Wynik badania ankietowego autora
(52,8%) nie odbiega od statystyk krajowych w tej kwestii (55%).

Przedstawiona sytuacja wywo³uje zachowania obronne m³odych ludzi. Staraj¹ siê oni lepiej
poznaæ przepisy prawa pracy. Czê�æ m³odzie¿y, za jak¹ uwa¿a siê osoby w wieku 18�25 lat, nie
mia³a jeszcze takiej mo¿liwo�ci zdobywania wiedzy nt. prawa pracy, jak¹ maj¹ obecni uczniowie
szkó³ ponadgimnazjalnych uczestnicz¹cy w zajêciach z przedsiêbiorczo�ci. Uczniowie klas matu-
ralnych II LO w Zabrzu podkre�laj¹, ¿e najwiêcej informacji o prawie pracy uzyskuj¹ w szkole,
w ramach zajêæ z podstaw przedsiêbiorczo�ci (63,4%). Ich starsi koledzy musz¹ sobie radziæ
sami, korzystaj¹c z mediów czy prasy lub siêgaj¹c po kodeks pracy.

Ka¿dy, nie tylko m³ody cz³owiek, chcia³by wykonywaæ pracê zgodn¹ z zainteresowaniami
i � co najwa¿niejsze � dobrze p³atn¹. To samo podkre�laj¹ ankietowani m³odzi ludzie w Polsce
i uczniowie II LO w Zabrzu. Wa¿ne s¹ dla nich tak¿e gwarancja zatrudnienia, mo¿liwo�ci rozwoju
i awansu oraz kole¿eñska atmosfera w miejscu pracy.

Wiêkszo�æ m³odych ludzi marzy o karierze przedsiêbiorcy, która kojarzy im siê z niezale¿no-
�ci¹ i zarabianiem du¿ych pieniêdzy. ̄ eby jednak podj¹æ decyzjê o rozpoczêciu w³asnej dzia³al-
no�ci gospodarczej, trzeba nie tylko chêci, ale równie¿ predyspozycji, sprzyjaj¹cych warunków
i pewnej dojrza³o�ci. Tej ostatniej � przede wszystkim, choæ nie tylko � ankietowanym uczniom
jeszcze brakuje. St¹d na pytanie o gotowo�æ do za³o¿enia w³asnej firmy du¿a czê�æ niezdecydo-
wanych odpowiada³a �nie wiem�. Jest ona wiêksza ni¿ w przypadku odpowiedzi na to pytanie
osób ze starszych grup wiekowych uwzglêdnionych w Raporcie M³odzi 2005.

Z przedstawionych porównañ wynika, ¿e pogl¹dy i marzenia dotycz¹ce pracy zawodowej
uczniów klas maturalnych II LO w Zabrzu pokrywaj¹ siê z ogólnie panuj¹cymi w�ród m³odzie¿y
w Polsce. Widaæ oczywi�cie ich mniejsze do�wiadczenie w poruszaniu siê po rynku pracy, ale
w pewnych sprawach maj¹ przewagê. Mog¹ ju¿ teraz w czasie zajêæ z podstaw przedsiêbiorczo-
�ci uzyskaæ wiele istotnych informacji i nabyæ umiejêtno�ci, które starsze kole¿anki i koledzy
musz¹ zdobywaæ samodzielnie.

Zwiêksza siê liczba tych, którzy pierwsze zawodowe do�wiadczenia zbieraj¹ jeszcze w czasie
edukacji i to nawet na szczeblu ponadgimnazjalnym. S¹ przy tym �wiadomi konieczno�ci kszta³-
cenia siê i ci¹g³ego zdobywania nowych umiejêtno�ci, uprawnieñ i do�wiadczeñ. Wykazuj¹
aktywno�æ nie tylko w podejmowaniu pracy zarobkowej. Czêsto swoje ambicje zaspokajaj¹ bez-
interesownie, pomagaj¹c ludziom jako wolontariusze. Z opinii m³odzie¿y poznanych w trakcie
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badañ oraz analizy wyników badañ prowadzonych w Polsce przez ró¿ne instytucje wynika,
¿e m³odzi ludzie coraz lepiej radz¹ sobie na rynku pracy. Mo¿na równie¿ stwierdziæ, ¿e staj¹ siê,
zgodnie z intencjami nauczycieli przedsiêbiorczo�ci i przedmiotów ekonomicznych oraz wszyst-
kich innych osób odpowiedzialnych za edukacjê w tym zakresie, bardziej przedsiêbiorczy.
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Youths� Behaviors on the Current Labour Market in Poland

Young people are becoming more and more active on the labour market these days. The
number of young adults who are studying and working at the same time is increasing. These
statements are confirmed by research done all over Poland and the survey conducted among the
last-year students of The Second Comprehensive School in Zabrze.

Young people acquire their first job experience during their education, after completing gram-
mar school course. They treat their careers very seriously in a planned and unhurried manner.
They are conscious of the necessity of further education, especially mastering foreign langu-
ages and getting more skills and experience. A national research and my own survey come to the
conclusion that young people seem to be performing better and better on the labour market and
becoming, in compliance with our intentions, more and more entrepreneurial.

Zachowania m³odzie¿y na wspó³czesnym rynku pracy w Polsce


